
Είστε από τους Έλληνες εκείνους που έχετε επενδύσει
πολλά στην ιδέα της Ελληνο-Ουκρανικής Φιλίας και ως
εκ τούτου είστε γνώστης της πολιτικής, οικονομικής, πο-
λιτισμικής και κοινωνικής ζωής της Ουκρανίας. Κατά τη
γνώμη σας, που εστιάζεται η αιτία που προκάλεσε την
κρίση μεταξύ Ουκρανίας και Ομοσπονδίας της Ρωσίας;

– Διαχρονικά, ο χώρος της σημερινής Ουκρανίας,
υπήρξε πεδίο ανταγωνισμού και ένοπλων συγκρού-
σεων μεταξύ μεγάλων δυνάμεων και αυτοκρατοριών
και που είχαν ως αποτέλεσμα τις συχνές αλλαγές και
αναπροσαρμογές των συνόρων της.

Μέσω της Ουκρανίας υπήρξαν διάφορες προελά-
σεις προς την Ευρώπη, αλλά κυρίως μεγάλες εκ-
στρατείες για κατάληψη της Ρωσίας. Κλασσικό πα-
ράδειγμα αποτελούν οι εκστρατείες του Μ.
Ναπολέοντα, το 1812 και του Χίτλερ, το 1941. Έτσι,
για τους Ρώσους, διαμορφώθηκε το δόγμα ότι η εχ-
θρική εκείνη δύναμη που θα έχει τον έλεγχο της Ου-
κρανίας μπορεί να προβάλλει ως απειλή στο μαλακό
υπογάστριο της χώρας και στη ρωσική ενδοχώρα.

Για αυτό, η Ουκρανία είναι περισσότερο σημαντική
για τους Ρώσους παρά για τους Δυτικούς, παρ’ όλο
που κάποιες πρώην σοσιαλιστικές δημοκρατίες θα
ήθελαν τη χώρα αυτή ανάχωμα στην «απειλή» από
την πρώην σοβιετική Ρωσία. 

Εξάλλου, οι προσπάθειες ένταξης της Ουκρανίας
στο ΝΑΤΟ και σύνδεσής της με την Ευρωπαϊκή
Ένωση, εκλαμβάνονται από τη Μόσχα ως απόπειρα
περικύκλωσης της Ρωσίας από τους δυτικούς και
προσπάθεια δημιουργίας ασφυκτικού κλοιού για τον
έλεγχό της.

Τα γεωπολιτικά, λοιπόν, χαρακτηριστικά της Ου-
κρανίας και οι προσπάθειες της χώρας για ένταξη
στο ΝΑΤΟ και στην Ε.Ε. αποτελούν τα γενεσιουργά
αίτια για την κλιμάκωση της κρίσης μεταξύ Ουκρα-
νίας και Ρωσικής Ομοσπονδίας, η οποία δεν θα δι-
στάσει να φτάσει στα άκρα προκειμένου να διασφα-
λίσει τον περίγυρό της και για να διατηρήσει, μέσω
Κριμαίας, τη διέξοδό της στη Μεσόγειο Θάλασσα.
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Ο Γεράσιμος-Νικόλαος Μπουγάς – είναι ένθερμος υπο-
στηρικτής της Ουκρανίας. Εδώ και 14 χρόνια καταβάλλει προ-
σπάθειες για την περαιτέρω ανάπτυξη της Ελληνο-Ουκρανικής
συνεργασίας στον πολιτικό, εμπορικό, βιομηχανικό, πολιτισμικό
και ανθρωπιστικό τομέα.
Χάριν των προσωπικών του επιρροών στον πολιτικό, πολιτιστικό,
επιχειρηματικό και κοινωνικό περίγυρο, συμβάλλει καθημερινώς
στην προώθηση της πραγματικής πληροφόρησης για την Ου-
κρανία, μέσω της οποίας προωθείται μια θετική εικόνα για τη
χώρα, στην προσπάθεια υποστήριξης της Ελληνικής Πολιτείας
και Κοινωνίας για Ανεξαρτησία, Εδαφική Ακεραιότητα και Ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση της Ουκρανίας.
Ο Γερ.-Νικ.Μπουγάς είναι ο άνθρωπος, ο οποίος πραγματικά
και ειλικρινά αγαπάει την Ουκρανία, πονάει για το μέλλον της,
χαίρεται για τις επιτυχίες της και ανυπόμονα, όπως κάθε
Ουκρανός, περιμένει τα ευεργετικά αποτελέσματα της εφαρμογής
των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων. 
Ευελπιστούμε, ότι η ειλικρινής και ταυτόχρονα καλόπιστη
κριτική του, θα προκαλέσει ενδιαφέρον στους αναγνώστες
μας.
Η συνέντευξη παραχωρήθηκε στην αρχισυντάκτρια του πε-
ριοδικού "Βίσνικ–Αγγελιαφόρος" Γαλήνη Μασλιούκ.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ-ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΠΟΥΓΑΣ:
« Η ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΘΑ ΜΠΟΡΟΥΣΕ ΝΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΕΙ ΓΕΦΥΡΑ ΣΥΝΥΠΑΡΞΗΣ
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΕ ΑΝΑΤΟΛΗ ΚΑΙ ΔΥΣΗ »



Πως βλέπετε την εξέλιξη της Ουκρανίας στη μετασοβιε-
τική περίοδο;

– Η σημερινή Ουκρανία δεν έχει καμία σχέση με τη
Σοβιετική Σοσιαλιστική Δημοκρατία της Ουκρανίας,
του 1991. Πλέον, ένας διαφορετικός άνεμος πνέει
στη χώρα, που αλλάζει σιγά-σιγά, αλλά σταθερά την
εικόνα και κυρίως τη νοοτροπία των ανθρώπων της.

Ιδιαίτερα μετά την επανάσταση του Euromaidan,
η Ουκρανία έχει προχωρήσει σε έναν όγκο νομοθε-
τημάτων και μεταρρυθμίσεων που αποβλέπουν στις
θεσμικές αλλαγές και στην αντιμετώπιση των κλη-
ρονομηθέντων από το παρελθόν «νοσημάτων» του
ολιγαρχικού οικονομικού συστήματος, της εκτετα-
μένης διαφθοράς, της μαζικής φοροδιαφυγής, της
δυσλειτουργίας δικαστηρίων κ. α.

Τα αποτελέσματα των θεσμικών αλλαγών θα μπο-
ρούσαν να είναι σήμερα περισσότερο εμφανή και
ευεργετικά για τις κατώτερες οικονομικές τάξεις, εάν
τα μέτρα είχαν εφαρμοστεί νωρίτερα και ήταν πε-
ρισσότερο τολμηρά και επαρκή. Δυστυχώς αυτό δε
συνέβη, με αποτέλεσμα τα διάφορα νομοθετήματα
των μεταρρυθμίσεων να αποτελούν «βούτυρο στο
ψωμί» δεξιών και αριστερών λαϊκιστών. 

Αυτονόητο είναι ότι απαιτούνται ακόμη σημαντικές
και αξιόλογες προσπάθειες προκειμένου να ολοκλη-
ρωθεί η μεταρρυθμιστική προσέγγιση και η Ουκρανία
να απαλλαγεί από το σύμπλεγμα του χθες. Εν τού-
τοις, η συμπλήρωση της προσπάθειας αυτής απαιτεί
πολιτική σταθερότητα, συναίνεση και ωριμότητα.
Από την άλλη, όμως δεν πρέπει να λησμονούνται οι
ανασταλτικοί παράγοντες, όπως του ότι: α) η Ου-
κρανία είναι μια ζωτική χώρα στην πρώτη γραμμή
ενός επιθετικού ρωσικού κράτους, β) υπάρχει ιδιαί-
τερα ανταγωνιστική πολιτική σκηνή, γ) η καθεστη-
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Με τον εκπρόσωπο της Κυβέρνησης της Ουκρανίας Μ. Τομένκο, κατά
τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Τ. Σεβτσένκο, στην Πλατεία
Ελληνο-Ουκρανικής Φιλίας, στο Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας.

Μπροστά στο Δημαρχιακό Μέγαρο Φαρσάλων, κατά την επίσημη
επίσκεψη αντιπροσωπείας του Δήμου Κιλίας (Περιφέρεια Οδησσού),
επ’ ευκαιρία της αδελφοποίησης των δύο Πόλεων.



κυία πολιτική και δημόσια ζωή της χώρας δεν έχει
απαλλαγεί από την κομμουνιστική νομενκλατούρα. 

Τελειώνοντας την απάντησή μου, θα ήθελα να προ-
σθέσω και τούτο: Θα ήταν ευχής έργο εάν η Ρωσική
Ομοσπονδία θα μπορούσε να αντιληφθεί ότι η Ου-
κρανία αποτελεί πλέων ένα ανεξάρτητο και κυρίαρχο
Κράτος, δυνάμενο να προγραμματίζει και ολοκλη-
ρώνει τις οποιεσδήποτε επιλογές της άνευ κηδεμο-
νίας. Έτσι, η Ουκρανία θα μπορούσε να αποτελέσει
γέφυρα συνύπαρξης ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση.
Στην Ουκρανία υπάρχει κρίση θεσμών; 

– Είναι αυτονόητο, ότι σε μία χώρα που βίωσε επί
αιώνες τον τσαρικό απολυταρχισμό και την κομμου-
νιστική ολοκληρωτική ιδεολογία, δεν είναι δυνατόν
να αναζητάς την τέλεια και πιστή εφαρμογή των θε-
σμών, που διέπουν μία ευνομούμενη δυτική πολιτεία.

Προσωπικά πιστεύω, ότι στα λίγα χρόνια ανεξαρ-
τησίας της Ουκρανίας δεν υπάρχει τόσο έλλειμμα
θεσμών, όσο κρίση στην πολιτική εκπροσώπηση. Στα
χρόνια που ακολούθησαν της σοβιετικής κατάρρευ-
σης δεν εμφανίστηκαν στη χώρα κόμματα ιδεολογι-
κού φορτίου και πολιτικοί με ειδικό πολιτικό βάρος
και ιδεολογική ταυτότητα. Έτσι, τα κοινωνικά αιτή-
ματα δεν επιλύονται, η ζωή δεν αλλάζει, ο κόσμος
έχει αφεθεί στη μοίρα του, γεγονότα που εντείνουν
τις διαφορές με την κομματική εκπροσώπηση και το
σκεπτικισμό ως προς την εξουσία.

Ποια είναι η δική σας γνώμη σχετικά με την αυτοκεφαλία
της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας;

– Το εκκλησιαστικό ζήτημα της Ορθόδοξης Ουκρα-
νικής Εκκλησίας οφείλεται σε ένα πλέγμα αλληλο-
συγκρουόμενων επιδιώξεων, που η προσέγγιση και
η αντιμετώπισή του έχρηζαν και χρήζουν λεπτών χει-
ρισμών.

Αυτονόητο είναι ότι, η παραχώρηση εκ μέρους του
Οικουμενικού Πατριαρχείου Αυτοκεφαλίας εις την
Εκκλησίαν της Ουκρανίας, δικαιώνει τη βούληση
του Ουκρανικού Λαού, όπως αυτή είχε εκφραστεί
δια της πλειοψηφίας της Βουλής του και αποτελεί
ένα σημαντικό ιστορικό γεγονός, που δίνει στην Ου-
κρανία την πνευματική της ανεξαρτησία και ελευθε-
ρία. Πλην όμως, το γεγονός αυτό, εγκυμονεί και κιν-
δύνους για την εμβάθυνση της ήδη υφιστάμενης
διαίρεσης και της περαιτέρω αποσταθεροποίησης
της Ουκρανικής κοινωνίας, καθώς και για τις ενδε-
χόμενες συνέπειες στην ενότητα της Ορθόδοξης Εκ-
κλησίας.

Προσωπικά, με αίσθημα ευθύνης και Χριστιανική
σεμνότητα, χαιρετίζω την απόφαση της Ιεράς Συνό-
δου του Οικουμενικού Πατριαρχείου και ευελπιστώ
ότι οι Ορθόδοξες Ουκρανικές Κοινότητες, με Χρι-
στιανική αρμονία και αγάπη, άνευ ρήξεων και διαι-
ρέσεων, θα δώσουν το πρέπον τέλος στη θλιβερή ει-
κόνα του μίσους και της αντιπαλότητας που βιώνει
η ίδια τους η Εκκλησία. 
Οι σχέσεις Ελλάδος – Ουκρανίας υπήρξαν και εξακολου-
θούν να είναι καλές. Εν τούτοις τα οικονομικά στατιστικά
δεδομένα υπολείπονται των προσδοκώμενων. Που νο-
μίζετε ότι οφείλεται το γεγονός αυτό;
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Με τους συντελεστές του έργου «ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΣ»: Ποιητή-
Μεταφραστή Β. Στεπανένκο, Ζωγράφο του Λαού Μ. Πσίνκα,
Διευθυντή Εκδοτικού Οίκου «Βεσέλκα» Ολ. Μπονδαρένκο. 



– Σε ό,τι αφορά τα χαμηλά στατιστικά δεδομένα που
παρατηρούνται στην εισαγωγή προϊόντων από την
Ουκρανία, πιστεύω ότι η βασική αιτία εστιάζεται στο
γεγονός της διαμόρφωσης συνθηκών ισχυρών εμ-
πορικών δεσμών, μεταξύ Ελλάδος και ευρωπαϊκών
εταιρειών, συνεπεία της μακρόχρονης (από το 1979)
ένταξης της χώρας στην τότε ονομαζόμενη Ευρω-
παϊκή Οικονομική Κοινότητα (σήμερα, Ευρωπαϊκή
Ένωση). Οι εταιρείες αυτές, στη διάρκεια του χρόνου,
ανέπτυξαν ένα αξιόλογο και αξιόπιστο δίκτυο πω-
λήσεων και ορισμένες εξ αυτών ίδρυσαν τοπικά ερ-
γοστάσια παραγωγής, που καλύπτουν τις κατανα-
λωτικές ανάγκες των Ελλήνων. Συμπληρωματικά, τα
τελευταία χρόνια και εξαιτίας της υφιστάμενης οι-
κονομικής κρίσης, μέρος των καταναλωτικών αγα-
θών εισάγεται από τις Ασιατικές (Κίνα-Ινδία-Πακι-
στάν) αγορές, λόγω των άκρως ανταγωνιστικών
τιμών τους. 

Επομένως, η «εκπαραθύρωση» των καλώς εδραι-
ωμένων ευρωπαϊκών εταιρειών και των φτηνών
Ασιατικών, από ομόλογες ουκρανικές εταιρείες, κρί-
νεται ιδιαίτερα δύσκολη – αν όχι αδύνατη – εκτός
και εάν το προσφερόμενο προϊόν είναι ποιοτικά συγ-
κρίσιμο και αφήνει περιθώρια μεγαλύτερου κέρδους
κατά την πώληση.

Σε ό,τι αφορά τα χαμηλά στατιστικά μεγέθη στα
εξαγώγιμα προϊόντα της Ελλάδος, προς την Ουκρα-
νία, η βασική αιτία εστιάζεται στο ότι η τυποποίηση
και η προώθηση ενός ελληνικού προϊόντος (π. χ.
ελαιόλαδο, ελιές, φρούτα) καταλήγει στην ουκρανική
αγορά σε τιμή σχεδόν απαγορευτική ή τουλάχιστον
πολύ ακριβότερο ενός αντίστοιχου προϊόντος άλλης

ευρωπαϊκής χώρας, αν και πολλές φορές η πρώτη
ύλη προέρχεται από την Ελλάδα.

Τις προαναφερθείσες βασικές αιτίες συνεπικουρούν
και άλλα υποδεέστερα προβλήματα όπως: α) η με-
γάλη χιλιομετρική απόσταση μεταξύ Ελλάδος – Ου-
κρανίας, β) η έλλειψη σταθερής θαλάσσιας πορθμει-
ακής γραμμής που να συνδέει τις δύο Χώρες, γ) οι
άνευ ουσιαστικού περιεχομένου διακρατικές συμφω-
νίες, δ) οι αποσπασματικές κινήσεις του ιδιωτικού
τομέα που στερούνται συνέπειας και συνέχειας, ε) η
ταυτόχρονη εμφάνιση της οικονομικής κρίσης (για
διαφορετικούς λόγους) σε Ελλάδα και Ουκρανία. 
Με τις ατομικές δράσεις σας επιδιώκετε την περαιτέρω
σύσφιξη των σχέσεων Ελλάδος  – Ουκρανίας. Αλήθεια,
τί προσδοκάτε; Τι είναι αυτό που σας εμπνέει; Πέστε μας
μερικές δράσεις που πιστεύετε ότι έχουν συμβάλλει στην
Ελληνο-Ουκρανική Φιλία. 

– Εκ προοιμίου, πρέπει να επισημανθεί ότι η οποι-
αδήποτε προσφορά μου στην ιδέα της Ελληνο-Ου-
κρανικής Φιλίας ποτέ δεν απέβλεπε σε αντισταθμι-
στικά οφέλη. Ήταν ανιδιοτελής προσφορά αγάπης
και προσπάθεια περαιτέρω σφυρηλάτησης των αναλ-
λοίωτων φιλικών σχέσεων Ελλάδος  – Ουκρανίας.
Μια συνεχής και άοκνος προσπάθεια που εμπνεόταν
όχι μόνο από την εμπορική και θρησκευτική κοινή
πορεία, αλλά κυρίως από την από αιώνων πνευματική
και πολιτισμική σύμπραξη των Λαών μας.

Σε ό,τι αφορά το έργο μου, ενδεικτικά, θα ήθελα
να αναφερθώ στις ακόλουθες πολιτισμικές δράσεις:

Με χορηγία μου εκδόθηκαν: Το Ανθολόγιο Ποι-
ημάτων «ΦΩΝΗ ΕΛΠΙΔΑΣ», του Παναγιώτη Τσου-
τάκου (2009, δίγλωσση έκδοση), το «ΓΟΛΟΝΤΟ-
ΜΟΡ» του Χρίστου Αδαμόπουλου (2009, δίγλωσση
έκδοση), οι «ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΘΡΥΛΟΙ ΤΗΣ ΕΛΛΑ-
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Κατά την τιμητική διάκρισή του, στην Κύθνο, παρουσία της
επιτετραμμένης της Πρεσβείας της Ουκρανίας Ν. Κοσένκο και του
Δημάρχου Στ. Γαρδέρη.



ΔΟΣ» του Βασίλη Στεπανένκο (2015, στα Ουκρα-
νικά), το περίφημο λογοτεχνικό έργο «ΕΡΩΤΟΚΡΙ-
ΤΟΣ» του Βιτσέντζου Κορνάρου, σε μετάφραση του
Βασίλη Στεπανένκο (2016, στα Ουκρανικά).

Σήμερα βρίσκονται προς έκδοση: Το Μεσαιωνικό
Έπος «Βασίλειος Διγενής Ακρίτης» σε μετάφραση
του Βασίλη Στεπανένκο (2019) και η ιστορική μελέτη
«Η Διπλωματική Αποστολή της Ουκρανικής Λαϊκής
Δημοκρατίας στην Ελλάδα, 1919 – 1920», στα Ελ-
ληνικά. 

Κατόπιν δικών μου εμπνεύσεων και πρωτοβουλιών
αδελφοποιήθηκαν οι πόλεις:

• Φάρσαλα (Ελλάδα) – Κιλία (Ουκρανία), το 2018,
λαμβανομένου υπ’ όψιν ότι αυτές συνδέονται με
το μυθικό ήρωα της Τροίας Αχιλλέα (ο Αχιλλέας
γεννήθηκε στα Φάρσαλα και όταν σκοτώθηκε
στην Τροία, η μητέρα του Θέτιδα μετέφερε το σορό
του στο μικρό νησάκι Φιδονήσι που βρίσκεται στην
εκβολή ποταμού Δούναβη, στην Κιλία για να ζήσει
εκεί τη μεταθανάτιο ζωή του).
• Κύθνος (Ελλάδα) – Μαριούπολη (Ουκρανία), το
2016, λαμβανομένου υπ’ όψιν ότι αυτές συνδέονται
με τον Άγιο Ιγνάτιο (ο Άγιος Ιγνάτιος γεννήθηκε
στη νήσο Κύθνο και έγινε Μητροπολίτης Κριμαίας.
Επειδή όμως το ποίμνιό του εκδιωκόταν από τους
Τατάρους και Τούρκους, αναγκάσθηκε ως νέος
Μωυσής να τους μετακινήσει στην απέναντι
πλευρά και να ιδρύσει εκεί την πόλη Μαριούπολη,
προς τιμή της Παναγίας. Συνεπεία του ενάρετου
βίου του η εκκλησία τον ανακήρυξε Άγιο). 

Με πρωτοβουλία μου και με τη σύμπραξη των αρ-
μοδίων φίλων Δημάρχων ονοματίστηκαν τρεις πλα-
τείες στην Αίγινα, Μάνδρα-Ειδυλλία και στην Κύθνο
ως «Πλατεία Ελληνο-Ουκρανικής Φιλίας». Μάλιστα,
στην κεντρική πλατεία του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλ-
λίας, με χορηγία μου κατασκευάστηκε και τοποθε-
τήθηκε η προτομή του Πνευματικού Ηγέτη της Ου-
κρανίας Ταράς Σεβτσένκο.

Έχω καθιερώσει, σε συνεργασία με την Πρεσβεία
της Ουκρανίας στην Ελληνική Δημοκρατία και με
τη συμμετοχή συλλόγων της Ουκρανικής Κοινότητας
στην Ελλάδα, τη διοργάνωση ανάλογων εκδηλώ-
σεων μνήμης και αναφοράς για:
• «Ημέρα γέννησης του Ταράς Σεβτσένκο» (στην
Πλατεία Ελληνο-Ουκρανικής Φιλίας, στο Δήμο
Μάνδρας-Ειδυλλίας, με παράλληλες πολιτιστικές
εκδηλώσεις στην Πρεσβεία της Ουκρανίας στην Ελ-
λάδα).
• «Ημέρα Μνήμης» (στο Στρατιωτικό Συμμαχικό Νε-
κροταφείο, του Παλαιού Φαλήρου, στο μνήμα του
Ουκρανού στρατιώτη Μ. Σέβελ, με επιμνημόσυνη
δέηση, κατάθεση λουλουδιών, ομιλίες, συχώριο).
• «ΓΟΛΟΔΟΜΟΡ» (με Θεία Λειτουργία, Έκθεση
Φωτογραφίας, ομιλίες, προβολή ντοκιμαντέρ, δημι-
ουργία και ανάρτηση αφισών).

Με την προσωπική μου παρότρυνση και την υπο-
στήριξη φίλων, υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της
Ουκρανίας και τη συνδρομή του Δήμου Αθηναίων,
φιλοξενούμε κατ’ έτος, τη θερινή περίοδο, 50 περίπου
νέους και νέες από την Ουκρανία. Τα τελευταία χρό-
νια η φιλοξενία αυτή απευθύνεται κυρίως σε παιδιά
από τις εμπόλεμες ανατολικές περιοχές της Ουκρα-
νίας. 

Εδώ, πρέπει να σημειωθεί ότι οι δράσεις μου αυτές
τελούσαν υπό την αιγίδα του Ελληνο-Ουκρανικού

ΠροσΩΠικοΤΗΤεσ
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Με τα παιδιά της Ουκρανικής Κοινότητας στην Ελλάδα, σε εορταστική
εκδήλωση για τον Τ. Σεβτσένκο, στην Πρεσβεία της Ουκρανίας.



Επιμελητηρίου, στο οποίο υπήρξα επί χρόνια Αντι-
πρόεδρος και εξακολουθώ να είμαι Γενικός Γραμμα-
τέας.
Θα θέλατε κάτι ακόμη να προσθέσετε; 

– Θα ήθελα επιγραμματικά και σαν ακροτελεύτια
αναφορά στη συνέντευξη αυτή να αναφερθώ σε κά-
ποιες διεθνείς αλήθειες, προκειμένου ο μη μεμυημέ-
νος αναγνώστης αντιληφθεί ότι το αύριο της Ου-
κρανίας δεν είναι μία τόσο εύκολη υπόθεση. Και
εξηγούμαι: 

Η Ουκρανία, από την πρώτη κιόλας ημέρα της
ανεξαρτησίας της υπήρξε το μήλον της Έριδος μεταξύ
Ρωσίας και Δύσης και τούτο επειδή – μαζί με τη Λευ-
κορωσία  – είναι το τελευταίο ανάχωμα, το οποίο
αποτρέπει την επέκταση της δυτικής επιρροής (Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, ΝΑΤΟ) ανατολικά, ακριβώς στα
σύνορα της Ρωσικής Ομοσπονδίας. Το ενδεχόμενο,
λοιπόν, η Ουκρανία να προσεγγίσει επιτυχώς τη
Δύση δεν διακυβεύει μόνο τη γεωπολιτική πραγμα-
τικότητα και την ισχύ της Ρωσίας, αλλά είναι ένας

εν δυνάμει κίνδυνος για την ίδια τη δομή της ρωσικής
εξουσίας.

Από την άλλη πλευρά, η Ρωσία του Putin δεν είναι
εκείνη του Yeltsin, του 1991. Η Ρωσική Ομοσπονδία,
σήμερα, αμφισβητεί την αμερικάνικη μονομέρεια και
δυτική επικυριαρχία και δεν διστάζει να επιβεβαιώσει
την ισχύ της και να κατοχυρώσει τα στρατηγικά της
συμφέροντα, προσαρτώντας εν μια νυκτί την Κριμαία
και γράφοντας στα «παλιά της παπούτσια» το διεθνές
δίκαιο, το οποίο και αυτή το ερμηνεύει a la carte
(υπερασπίζεται την αρχή της εδαφικής της ακεραι-
ότητας στην Τσετσενία και το Κόσοβο, αγνοεί την
ακεραιότητα της Ουκρανίας, υποκαθιστά αυτήν με
την αρχή της αυτοδιάθεσης των λαών στην Κριμαία
ή την Αμπχαζία).

Τα ανωτέρω, δίνουν μια ανάγλυφη εικόνα της κα-
τάστασης που βιώνει η Ουκρανία και ο Λαός της και
ταυτόχρονα προβάλουν το εξαιρετικά δύσκολο μέλ-
λον της. Ένα μέλλον, που εν πολλοίς εξαρτάται από
τον ίδιο τον Ουκρανικό Λαό, αρκεί αυτός έγκαιρα
να αντιληφθεί ότι δεν υπάρχουν «φίλοι» και «εχθροί»,
αλλά συμφέροντα και ότι η Ελευθερία δεν χαρίζεται,
αλλά κατακτιέται!
Σας ευχαριστώ.
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δεκεμβριοσ 2018

Με τον Πρόεδρο του Εμπορικού & Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
Πειραιά κ. Β. Κορκίδη, κατά την επίσημη επίσκεψη του Προέδρου του
Παγκόσμιου Κογκρέσου Ουκρανών κ. Ευγ. Τσολίι, στην Ελλάδα.
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